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Braşovu, 21 Aprilie 1887.

Este interesantă a urmări mersulă ideilórü 
tóiéi unguresc! guvernamentale, care îşi dă mari 
silinţe sé destăşure nisce teorii imposibile, vrénc. 
a îmbrăca déspotisműlü de faţă ungurescă în 
haina principiiloră liberalismului modernă, haina 
ce nicidecum nu i se potrivesce pe trupü.

„Kolozsvár“ (în nr. 103 dela 30 Aprilie 
(Jic.e continuândă:

„Marea rétăcire constă în aceea, că Românii în 
iuţâlă n’au sciutü sé facă deosebire între ideile reformă 
tőre ale secuiului a lă  19-lea, ci le-au luata aşa cum 
le-au aflatü Ia Frances! şi la alte popóre Fapta este 
eă idea naţionalităţii séu mai bine tjisü idea naţională e 
fgtula timpului moderna şi că apare mergéndü mână în 
mână cu ideile de libertate, egalitate şi frăţietate. Şi în 
patria nóstrá idea libertăţii s ’a  deşteptată deodată cu 
înflăcărarea sâmţului naţionala, prin urmare şi Românii 
le-au luată pe améndoué laolaltă. Totuşi este mare de 
Osebire între aceste idei. Dreptulâ libertăţii, egalitaţii şi 
ala frăţietăţii indică drepturi cetăţenesc! faţă cu statulö 
idea naţională insé privesce numai pe stata însuşî, şi in 
dică séu unü statü deja formata s&u unâ stata ce se 
află în formaţiune“.

„Acele popóre, carî le-au luatü pe améndoué îra 
preună, au lărmuita pentru libertate, egalitate şi frăţietate 
în cerculu unei singure idei naţionale, şi acésta a fosta 
la  locO. Românii într’aceea au crezută, că potü sé facă 
şi ei dintr’odată totü acésta prin adoptarea unei noué şi 
deosebite idei naţionale, ce .se  abate dela stată. Greşâla 
cea mare s’a făcuta mai ántéiu în adunarea dela Blaşiu 
unde se vede că matadorii séu nu au fosta în clarâ cu 
lucrurile, séu au foştii de mai înainte aţîţaţî*.

îşi va aduce aminte „Kolozsvár“, că numai 
înainte cu câteva séptémáni a publicată ună şiră 
de articulî, décá nu né înşelămă totă din aceeaşi 
péná, asupra cestiunei naţionalităţiloră. Ei bine 
în aceşti articuli „Kolozsvár“ recunósce, cá le 
gislatorii unguri dela 1868, între cari réposatulü 
br. Eötvas a fostă celă mai de frunte, au pusă 
prin art. de lege 44 din 1868, lângă idea naţio 
m lă  maghiară şi idea naţionalităţilorü, ceeá ce— 
după propria mărturisire de inai susă a numitu
lui <}iară — este identică cu idea naţională ro
mână, germană, slovacă etc.

îşi va aduce aminte „Kolozsvár“, că în nu- 
mfirulă séu dela 2 Aprilie a. c. a făcută urmá
tórea constatare:

„Statuia (ungarâ) primindü între instituţiunile sale 
şi causa naţionalităţiloru a recunoscutü deja şi afară de 
sine o altă personalitate de popóre, representată prin 
limbi deosebite, şi aceste popóre şi-an câştigată basa, 
de unde sé pótá continua rösboiultt pentru idea de na
ţionalitate0.

De unde şi pănă unde vine acum acelaşi 
„Kolozsvár“ şi vrea sé nege ori şi ce basă ideei 
nóstre naţionale, când numai eri alaltăeri ne-a 
spusă, că însâşi legile unguresci ne oferă o basă 
pentru continuarea luptei, care are de scopă a 
face sé fiă respectată acéstá ideă ? Nu vede fóia 
maghiară contrazicerea în care se înfundă?

Suntă fórte íntunecóse cuvintele de mai susă 
ale tóiéi unguresci. Cu tóté aceste amă înţelesă 
ce voiesce eâ  şi credemă că amă înţeles’o fórte 
bine.

Cu puţine cuvinte, „Kolozsvár“ voiesce sé 
ne dea libertatea, egalitatea şi frăţietatea üngu- 
réscfr şi sé ne ia naţionalitatea romanéscá. Idea 
dintéiu, <}ice fóia din Cluşiu, întră în cadrulă 
statului ungară aşa cum l’au plăsmuită séu vo- 
iescă se-lă plásmuiéscá Ungurii dela putere, idea 
din urmă ínsé nu încape în acestă cadru.

Cei dela „Kolozsvár“ nu vreau sé scie de 
marea contradicţiune, în care s’au încurcată sus- 
ţiindă o teórift fără părechiă în istoria modeUiă 
a éesvoltárii pop0reloră. Ei nu se sfiescă a se

pune în conflictă chj&r şi cu legile esistente ungu
resc!, când susţină absurditatea, că idea naţio
nalităţii române, ŝéu mai bine cjisă idea na
ţională română,“ nu intră de locă în cadrulă 
statului.

Binevoiéscá cei dela „Koloszvar“ a deschide 
cartea legiloră unguresci mai noué. Aici voră 
afla articululă de lege 44 din 1868 „asupra e- 
galei îndreptăţiri a naţionalităţiloră.“ Nu voi mă 
sé întrămă în discuţiunea acestei legi. îi este 
ori şi oui bine cunoscutü, că ea nu a mulţămită 
şi nu mulţămesce nici pe una dintre multele na
ţionalităţi ale părţii résáritene a monarchiei habs- 
burgice, dér totă odată trebue sé fiă clară pen-i 
tru ori şi cine, că art. de lege 44 din 1868 re
cunósce esistenţa de diferite naţionalităţi cu di
ferite limbi şi astfelă, deşi nu tocmai pe faţă şi 
categorică, dér implicite recunósce şi îndrep
tăţirea unei idei naţionale românesc!, germane, 
sârbesc!, slovace etc. în cadrulă desvoltării sta
tului ; căci ce ínsemnézá a le acorda diferitelorO 
popóre dreptulă de a se folosi de limba loră, fiă 
şi între anumite margini, décá nu recunóscerea, 
că aceste popóre au trebuinţă de órecari drep
turi de limbă spre a’şi puté desvolta individua
litatea loră naţională?

Dér — susţine „Kolozsvár“ — Românii 
n’au sciută şi nu sciu face deosebire între ideile 
réformatóre ale secuiului ală 19-lea; ei confundă 
idea de libertate, egalitate şi frăţietate du idea 
naţională, care privesce numai pe statü.

Ne luămă voia a întreba pe multă sciutorii 
şi înţelepţii politici dela „Kolozsvár“ : cine e 
statulü ?

Sé fiă óre munţii şi văile, colnicele, pădu
rile, livezile şi rîurile acestui complexă de pă- 
mântă statulă? Sé fiă óre moşiile magnaţiloru, 
cari suntă îndatorate pănă dincolo noiloră . cetă
ţeni din seminţia semitică* statülü ? Ori d0ră ma
rele fabrici de spirtă şi de rachiu, cari îmbogă- 
ţescă pe unii pe contulu bunăstărei morale şi 
materiale a tuturoră celorlalţi, şuntă statulă? 
Este guvernulă ungurescă, este dieta ori înalta 
curiă regéscá din Pesta, ori este „Kultui 
egyletulă din Cluşiu statulă?

Conjurâmă pe cei dela „Kolozsvár“ sé ne 
spună ce felă de dihaniâ este statulă dumnâloră, 
décá pe lângă elă şi întrînsulă nu mai póte 
iesista nici o fiinţă de sine státátóre şi décá 
îelă trebue sé înghiţă ori-ce viâţă individuală, ce 
se manifestă pe teiitoriulă lui ?

Noi scimă şi amă învâţată, că statulă se 
«5@mpune din totalitatea locuitoriloră, cari tră- 
iescă între marginele lui şi cari aducă sacrificii 
de sânge şi de avere pentru susţinerea lui. Nu 
ne putemă nicidecum închipui, cum ar puté sé 
fiă statulă o personalitate deosebită de persona
litatea indivi^iloră şi a popóreloru ce-lă compună 
şi cum ar puté sé aib£ elă scopuri deosebite de 
acelea ale locuitoriloru, cari îlă  constituescă.

Idea, ce-o desvóltá „Kolozsvár“ despre statö, 
este idea vechiă a despotismului asiatică, care 
şi-a trăită de multă veaculű, dér nu idea ma- 
reloră reforme ale secuiului ală 19-lea. Legile 
vechi au sacrificaţii pe omă scopuriloră efemere 
ale statului, dér principiile moderne voiescă sé-i 
asigure omului libera desvoltare a individualităţii 
sale în legătura socială a statului. Nu mai póte 
a<jî pretinde statulă nici o jertfă involuntară dela 
indivizi ce-lă lormézá, ci elă trebue sé respec- 
teze libertatea loră pe deplinü, după cum cere 
dreptatea şi umanitatea, şi sé aducă armonia între 
drepturile şi datoriile, şi intre interese loră.

Adevérata libertate stimézá şi cruţă totă ce 
este ală omului, ce este umanu. Ea nu póte da 
nici chiar totalităţii putere arbitrară asupra ace- 
oră drepturi, carî hu sé potă cugeta decâtă nu

mai ca drepturi Curată individuale.
ţ)ice ínsé „Kolozsvár“ în articululă séu dela 

30 Aprilie mai departe :

„S’au adunata Românii (la Blaşiu, în  1848) spre a, $e 
declara acolo asupra proclamării drepturilorâ omului, şi 
acésta a fostü corecta , şi frumosü lucrata faţă-cu^tatuíö 
de atunci şi cu instituţiunile iobăgescl. Décá Românii 
vorü remâne aici numai pe térémultt drepturilorâ omului 
nimeni nu va redica niciodată vre-o obiecţiune; în CQiitra 
pronunciamentului din Blaşiu. Conducătorii în tr’aceea yu 
încurcata lucrulü şi numai aşa în grabă şî^au hagatn 
mâna în drepturile statului, proclamándö pe Români ţa  
naţiune deosebită. De. aici se trage şi după realisarea 
libertăţii şi egalităţii cetăţenesc!, nebunia ţinerei de con- 
ferente naţionale deosebite“' , ,.. r;

Credemă a-le puté dovedi celoră dela ióia 
unguréscá, că nu conducétorii poporului română 
dela 1848 au fostă zăpăciţi şi cu capetele în
curcate, când, în basa consecinţei naturale cere- 
sultă din drepturile omului, au proclamată pe 
Români ca naţiune deosebită, ci că adevérata 
confusiune babilonică tronézá în creerii celoră 
dela „Kolozsvár“, cari susţină, că drepturile 
omului n’au nici în clină, nici în mânecă xsu 
drepturile lui. individuale.

Credă ei, că drepturile omului nji âuntiă 
decâtă ună reversű dată de stată indivi<filoră, 
că le va apéra drepturile loră private? ó ra im  
s’au gândită niciodată cei dela „Kolozsvár;* -dă 
şi indivizii au şi trebuie sé aibă drepturi egale 
asupra statului î n s u ş i drepturi fee isvorescă din 
imboldulă propriei loră conservări şi cari suntă 
nisce dreptur! eterne şi neprescriptibile ale omu
lui, drepturi ce nu potă fi résturnate de niéi 
ună privilegiu istorică? r >..•?

Ei bine, décá n’au sciută păn’a acum afle 
a î dela noi, că Românii, după cea mai 
a nóstrá convingere, au dreptulă faţă cu statulă 
m care trăiescă de a pretinde dela elă respec
tarea şi îngrijirea individualităţii loră naţionale»

„Kolozsvár“, vorbindă de drepturile omului 
ne aruncă pe toţi, Români, Unguri, Sasi, Sérti! 
etc, într’o căldare. Aici nu noi, ci elă însuşî 
vrea sé maimuţâscă pe Francesi, închipuindu-şi 
pe cetăţenii acestui stată ca ună singură poporă 
cu aceeaşi limbă, cu aceleaşi datini, obiceiuri, 
tradiţiuni şi aspiraţiuni. r, !

Adevératu, omă este şi Românulă, ea ş i 
Ungurulă, dér luându-i ca indivizi şi pe u n u lă  
şi pe altulă, vei afla între ei o colosală deose* 
bire, în caracteră, în temperamentă, în m o d u lă  
de viâţa, în credinţe, în datini şi [ob ice iu ri, i a  
tradiţiuni şi aspiraţiuni şi mai pre susă d e  tóté 
în limbă. Limba Maghiarului e limbă sintetio^: 
a Românului limbă analitica j limba _ Maghiaru- 
lui e limbă ural-altaică, care n’are afinitate d e 
câtă cu cea fin-landesă, ér limba Românului e 
limbă latină, soră cu limba, în care s’a procla
mată mai întâiu drepturile omülui.

A trăi ca naţiune deosebită în stată îngâmnă 
dér pentru Români, a-şi conserva tóté aceste 
individualităţi, aşi conserva caracterulă loră ro- 
mánescö, tocmai aşa cum şi’lă conservă şi Ma
ghiarii pe alu loră. Românii, ca şi Maghiarii, au 
dér dreptulă a pretinde dela stată sé respecfeze 
individualitatea loră, fără de care nu póte esista 
libertate şi egalitate pentru ei. - ;

(Unu articulii finală vă urma.) " i ! l  '1

Sinodală archidiecesanft din Sibiia.
Sibiiu, 16 Aprilie Íöé7.

In şedinţa de erî, a patra, se autentică protocoluljţ 
şedinţei premergétóre cu unele modificări, se predete co- 
raisiunei respective o cerere înaintată prin prptópresbi- 
tşrula Ión a Drocil pentru una ajutorü la sal^riuia ínvé- 
ătorului din Mercurea şi o rugare a comitetului parochialü 
din Tissa, protopopiatula Dobrei, pentru una ajutpra 
400 fi. scólei.

Deputatulü Romulü Crainicü propuse, ca consjslor 
riulü arhidiecesană,, la  însărcinarea sinodului, s$ in ^ T  
vină la guverna pentru cassarea térgurilorü din file le de
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Dumineci şi sărbătorii, care contribue la slăbirea religio- 
sităţii şi moralităţii poporului. Propunerea s’a predata
comisiunei, bisericesc!.

Deputatulü Rubinü Patiţa pentru comisiunea finan
ciară referă asupra raportului generalii alü consistoriului 
arhidiecesană ca senatö epitropescü. Acestü senat ü a 
ţinuta 47 şedinţe în 1886. Din 2000 acte incurse, au 
rămasa neresolvate 4 şi anum e: statutele fundaţiunei Juga 
din Braşovfl, raţiociniultt comunei BraşovO-Scheiu pe 1883, 
administrarea pâdurei Ciubanca şi regulamentuiö interna
tului seminariulai Andreianö. Privitorü la administrarea 
fondurilorú şi fundaţiuniloră arhidiecesane, s'au conver
tita cea mai mare parte a bonurilorü rurale în scrisuri 
fonciafe, în interesula siguranţei şi rentabilităţii averii. 
S ’au ©umpératü din fondurile arhidiecesane câteva par
cele de páméntü în Buzd, ce vorü fi réscumpérate prin 
anuităţi mici de comuna bisericescă pe séma ei. S ’a 
cumpératü în Elisabetopola şi în Caţa câte o casă de 
pétrá pentru a  servi ca localü de seólá, în Ilia-mureşiană
0 casă de pâtră pentru a servi de casă prolopresbiterală. 
Comuna Sighiş6ra a  primitü una ímprumutö hipotecarü 
amortisabilü spre a ’ş! cumpăra o frumósá casă în Sighi- 
şdra, care sé servéscá ca edificiu scolarö. In comunele 
Turda şi Cârna s’au cumpératü, din venitele fondului Ru- 
dolfinü, porţiuni canonice. Taxa sidoxială s’a urcatü cu
1 Ianuarie dela 5 Va la 10 cr. pentru fie-care contribua
bilii, conformö conclusului sinodului din 1886. S’au fă
cuta paşii necesari pentru stabilirea citrei esacte a pre- 
tenţiunei erariului faţă cu fonduia sidoxială şi pentru 
stabilirea listei contribuabililora. Legatulú fericitului An- 
dreiu Şaguna s’a predata în administrarea consistoriului 
metropolitana. Senatulü a dispusü procurarea dulapuri- 
lorü necesare pentru biblioteca arhidiecesană. Despre 
starea tipografiei arhidiecesane nu s’a putută raporta nicî 
acum, deórece comisiunea administrativă a tipografiei n’a 
presentatü datele necesare. Relativa la averea archidie- 
cesană s’au găsită tóté în deplină regulă. Revisuirea so- 
coteleloră corporaţiunilora bisericesc! din arhidiecesă merge 
înceta, căci multe comune nu lj-au  trimesa pe anula 
1883, ş i,a ş a  pănă a4! nu s’au putută încheia sumariile 
protopresbiterateloră pe anula 1883. Se vora lua m ă
guri în astă privinţă, şi décá n ü 'se  va obţine resultatula 
doritü, se vorü face sinodului propuneri speciale. S’au 
luata  mésurile de lipsă pentru a se controla, décá ave
rile imobile ale corporaţiunilora bisericesc! din arhi- 
diecesă suntü corecta introduse la cărţile funduare spre 
a  se asigura. In privinţa acésta se va raporta la  sino
dalii viitórei sesiuni, deórece acum lipsesca rapórtele mai 
multora protopopiate. S ’au luata disposiţiunl ca pădurile 
atlátóre în posesiunea bisericei sé se administreze con
formii legei silvanale şi s ’a íntrodusü o controlă corés- 
pun^étóre. S ’a învestită în imobile mai mar! şi mai mic!
o parte a  capitalului comunelora bisericesc! Budila, Mar- 
Coşfl, Gomoléu, Sighiş0ra, Geoagiulă de susa, Briznica, 
Pianulü de susa, Răcăştia, Popeşti, B. Bistriţa, Cetatea 
de baltă. Gârbova de susa, Craiova şi Ciceiu Poiana. 
V&uţărl de imobile s’au făcuta de cătrft comunele bise
ricesc! Agostina, Predeala, Oana, SebeşB, Nocrichî, Bra- 
şova-Scheiu, Călăţele şi Cetatea de baltă. ţ>idir! de bi
serici noué parte s’au începută parte s’au terminata în 
Ida mare, Şona, Albaca, Boiu mare, Bundorfa, Cetatea 
de baltă, Gurarîu, Mănereu, Arpataca, Lisa, Galaţi şi Ţe- 
lina. Edificii şcolare noué, respective adaptate, s’au fă- 
cuta în Cacova, Dobărlâu, Târlungenî, Retişdorfa, Ungra, 
MagheruşulO săsescO, Feleagü, Roşia montană şi Daia 
română. Casă parochială nouă s’a (Jidita numai în Bu- 
ciumü-Poiení. Averile şcolare ale comunelora din Valea 
Bftrgăului, ce aparţinfl arhidiecesei administrate pănă aci

FOILETONU. 
Origina <raélor& roşii.

Mulţi s’au .întrebata şi încă se intrébá: de unde au 
provenita şi ce însemnare au ouéle roşii séu mai bine 
ouéle «fo ra te  ce se obicmuescü la sérbátórea Pascilor, 
şi nimeni nu şi-a data şi nu-ş! póte da una réspunsO 
pe deplinü satisfăcătoră. Ba încă unii au întrebuinţată 
timpă şi îndelungate osteneli în a scrie cărţi voluminöse 
sub numirea de origina oueloră roşii, şi în urmă citin- 
du-le la lumina raţiunei n’au mai crec^uta nici ei înşi’ş! 
In cele ce au scris. Iară alţii înzestraţi cu simţulă bu
nului gustă, au luata de obiecta acesta simbola şi la 
facla religiosităţii lui au creata opere pline de talenta şi 
moralitate.

Noi ínső, propunéndu-ne a scrie urmátórele linii 
aftUpra acestui simbola, nu voma face nici o abatere 
dela cele ce ne spune istoria şi usulü deosebitolorä po- 
póre asupra acestui subiect a.

Din timpii cei mai depărtaţi séu mai bine din co
pilăria omenirei, tóle popórele lumii şi mai în particulara 
ale Asiei şi Europei, celebrau sérbátórea anului nou la 
echinocţiulU primăverei, epocă în care modernii cele- 
brézá sérbátórea Pascilor ü. Şi în acea 4* in loca de 
cofeturi alese, zaharicale şi alte lucruri cum se oferă 
ftstlU}!, ele îş i trimiteau ca simbola de fecunditate şi a-

împreună cu fondurile grăniţărescî din Năsăudă, s’au se
parata de acestea şi se administrăză acum de una co- 
miteta şcolara în Prundula-Bărgăului. In fine raportula 
încheiă amintinda, că fericiţii I6na Cloaje din Boiţa şi 
protopresbiterula şi asses. consist, onorara IosifQ Baraca 
din BraşovO au lăsata legate însemnate în favorula bise
ricei. (Va urma).

SOIRILE PILEI.
Maiestatea Sa Impérátésa studiază cu mure zelü 

în Mehadia limba româna, mergéndü adeseori în escur- 
siun! cu cărţile după care o înveţă.

Conferinţa alegetoriloru români din cerculă elec
torala ala Vinţului de josă a alesă delegaţi la confe
rinţa din Sibiiu pe d-nii Dr. Avramii Tincu, advocata 
în Or0ştift, şi Rubinii Patiţa, advocata în Alba-lulia, ér 
ca suplenţ! pe d-nii Victorii lordoşianu, funcţionara în 
cancelaria arhidiecesană din Sibiiu, şi Septimiu Albini, 
profesorü la scóla de fete din Sibiiu. In numérula vii
torii vomă publica corespondinţa, ce ni s’a  trimisa despre 
acéstá conferinţă.

—x—
Din Alba-lulia se scrie cătră „H. Z.a Jcu date 1 

Maiu n .: Aprópe întrega sătula Ciugudă din faţa Albei- 
Iuliei lângă Murăşa stă în flăcări. Tocmai suflă una 
vénta puternica şi foculü sare dintr’o uliţă într’alta. Arde 
dela óra 1, acum suntü 3 óre şi foculü se întinde totü 
mai departe. Mâne vomü publica o corespondenţă, ce 
ni s’a trimisü în causa acestui incendiu.

StatulH majorü generalii alü armatei sub bondu- 
cerea şefului séu va întreprinde în Iunie o călâtoriă de 
eserciţiu în Carpaţî, şi anume în ţinuturile comandelorü 
de corpü Cracovia, Pojunü şi Caşovia. La acéstá călă- 
toriă vorü lua parte şi doi generali Berla şi Fabinî, ca 
conducători ai pârtiei şi de trupe, apoi 20 ofiţeri de 
statü majorü şi 5 capitanî din statulü majora generala, 
precum şi unü numără de absolvenţi ai scólei de rés- 
boiu împărţiţi la statulü majora generala.

—x—
La marele manevre ce le vora face corpurile de 

armată 7 şi 12 din districtele comandelora de corpü 
Timiş0ra şi Sibiiu în ţinuiula dintre Deva-Orăştiă-Haţegu 
se vorü chema sub arme la aceste trupe de fiecare com- 
paniă de infanteriă câte 50 de reserviştl.

—x—
Intre oficerii avansaţi de Maiu suntü şi căpitanii 

cl. II. Ionű Iovescu dela reg. 83 inf. şi George Codană 
dela reg. 16 de inf., înaintaţi la gradula de căpitana cl. 
I. Căpitanula cl. I. Floriană Domide dela reg. 62 inf. 
e transferata la reg. 63 inf.

—x—
Er! spre séra, pe când nisce lucrător! dérlmau una 

zida alăturea de scóla română de fete din Gróverű, o 
parte din 4idă că4ii pe una piciora ala unui bieta lu- 
crâtora, îi rupse de totă jumătate din degetula cela mare 
şi-i sdrobl laba piciorului. Nenorocitula a fosta trans
portata la spitalO.

— x—
Deschi4éndu-se peste trei Iun! o exposiţiune la Bar

celona, ’i se comunică „Luptei“, că d. deputata Butcu- 
lescu, preşedintele societăţilora cooperative din România, 
a obţinută prin d. marchisü dal Moral, ministrulü Spa
niei la Bucuresci, unü localü în esposiţiune pentru pro
dusele române şi transportulă pe mare gratis atâta ala 
acestora produse, câtü şi alü persónelorü ce le vorü ex*

fecţiune reciprocă oué vëpsite în diferite colori şi mai 
cu sémâ în roşu, colôrea favorită a mai multorü naţiun!. 
Mai târ4iu însë mutându-se, prin progresulü civilisaţiu* 
nei, sërbâtôrea anului nou la solstiţiulă iernei, epocă în 
care găinile nu ouă séu ouă pré puţina, ômenii au năs
cocită ca semnü de afecţiune reciprocă alte obiecte de 
oferita, rëmânênd ouële a se distribui totü la vechia lorü 
epocă, în care astă4î Perşii şi alte popôre ale Asiei ce- 
lebrézà sërbâtôrea anului nou la solstiţiulfl so larü ,,şi în
tre alte darur! îşi trimetü şi ouë multi-colore. Chiar în 
Rusia şi mai cu osebire în Moscva se serbézâ anulü nou 
printr’o distribuţiune de ouë colorate, pe care se vede 
adesea inscripţiunea Christos a înviată.

Acestü obiceiu, care s’a transmisü pôte creştinilorO 
dela păgâni séu evrei, este insë multü întrebuinţatfl în 
Italia, Spania şi chiar în ôrecarï părţ! ale Franciei şi 
mai cu osebire în Provence. Şi ceea ce ne face a crede 
şi mai multa în acéstâ transmisiune este obiceiula ce ne 
constată istoria, că femeile evree la sërbâtôrea pascală 
punéu pe o m isă ouë tar!, ca simbola a la  pasërei mito
logice numită Ziz, despre care s’au povestita atâtea mii 
de fabule fantastice şi bizare.

La străbunii noştri Romani tinerii colorau ouë în 
roşu şi pe lângă alte daruri ce’ş! făceau la sërbâtôrea 
lui Janus, întrebuinţau aceste ouë şi în ôrecarï jocuri. 
Ouële mai figurau încă la Roma şi în nisce ceremonii

pune. In curândă d. Butculescu va plecă la Barcelona 
în acestă privinţă.

„Progresulă medicala româna* află, că d. Dr. Stoi- 
cescu a isbutita în urma stăruinţelora ce a  făcuta la 
Parisa, unde se dusese în sco^a ştiinţificii, ca tesele de 
doctorata dela facultatea de medicină din Bucuresci să 
fiă schimbate cu cele din ParisS.

—x—
Ca geranta ala afacerilorO legaţiunei române din 

Viena s ’a numita d. D. Olânescu, secretarula ministeru
lui româna de externe, care va pleca în curânda să-ş! 
ia funcţia.

—x—
„Monitorula Oficiala * din Bucuresci a publicata ta

rifa de preţuia obiectelora ce s’ar rechisiţiona pentru 
armata română în cursula anului 1887. Ac6stă tarifă 
este publicată pentru fiecare judeţa în parte.

Pe moşia Tăncăbesc! din judeţula Ilfova din Ro
mânia s'a ivită una fela de verme mătăsosă cu 6 pi- 
ci6re, care a distrusa cu desăvârşire grâula pe o întin
dere de 120 pog6ne. Grâula răsărise în nisce condi- 
ţiun! bune şi promitea o recoltă abundantă. Paguba su* 
ferită de arândaşă prin ac6stă calamitate se ridică la 
suma de peste 6000 lei.

—x—
Ministerula de finanţe româna a  comandata la pic- 

torula româna G. D. Mirea desemnurî pentru cărţile de 
jocu. Aceste desemnurî, după cum spune „Naţiunea*, 
sunta gata şi date spre imprimare atelierului grafica 
Soceca & Teclu. £tă ce represintă fiecare desem na: 
rigii, tipuri istorice; damele sunta împodobite cu costume 
luate de pe frescurile din bisericile vechi românesci; 6r 
valeţii înfăţişeză căpitani, hatmani, bani români cu cui
rase, zale şi blănî.

—x —
In primula pătrara a la  acestui ana s’a comisa în 

Irlanda 241 crime agrare, precum raporteză inspectorula 
generala altt poliţiei Irlandeze.

Teatru ungurescă. Astă-s6ră se va juca * Clopo
tele dela C o rn e v ille operetă în 4 acte, tradusă în un- 
guresce după Clairville şi Ch. Gabet. Musica de Plan- 
quette. Mâne s6ră, Mercur!, se va juca încă odată marea 
operetă „Baronulu Ţigană.*

Breţcu, în Aprilie 1887.

Domnule Redactora! In Nr. 82 ala preţuitului d-v. 
4iara a apăruta unâ articula de d-to Braşova, Aprilie 1887, 
subscrisa de una »Natanaila“, care oricâtă se încărcă a 
apăr6 fără vicleşugO, simulânda a fi preocupata numai 
de adevăratuia interesa ce l’ar avea pentru tractulă pro- 
topresbiterala a lâ  Treiscaunelora, nu’şl p6te ascunde 
tendinţa vădită întru a lovi fără nici o oausă în mine, 
conducătorulă actuală ală tractului, numai pentrucă mă 
scie, s6u mă vede din când în când şi acasă, în Breţcu, 
în mijloculă familiei mele.

Articulula din cestiune se pare a fi răspunsă la 
corespondinţa apărută în Nr. 36 ală  „Telegrafului Ro
mână« cu datulă din Agostina dela >unO membru si
nodala“ şi punctula de mănecare ala d lui corespondenta 
„Natanailă“ e tocmai locuia de origine ală corespon
denţei, ce se crede ala îndreptăţi — nesciinda acolo 
pers6ne care să scrie .— ca să-m! atribue mie scopuri 
şi interese mârşave. Pentru ca on. publica cetîtora să 
nu fiă indusa în er6re prin o informaţiune unilaterală 
şi tendenţi6să, Vă rogO, d-le Redactora, să binevoiţi a 
da loca acestora şiruri, spre lămurire.

Abstrăgânda dela cuprinsUlă corespondinţei apărute 
în Nr. 36 ală „Telegrafului Româna“, trebue să dedara

religióse, precum era a expiaţiuniloru, —  Oula se 4ice 
că represintă pe Creatorulă lumeij, care produce tota 
şi conţine în sine totulfi. *

La Perşi, Egipteni, Greci, Gal! şi la primele popóre 
ale Italiei oulă era emblema universului, opera divinităţii 
supreme. Egiptenii, car! numărau mai totă atâtea di
vinităţi câte animale şi plante, aveau unü 4eu numita 
Koref, nume care în limba lorü însemna bună si bine 
făcetoră, şi pe care’l representau sub figura de omü, 
purtândă pe capă unü acupiter (pasăre rápitóre) spre a  
însemna activitatea şi c’ună ou eşindu’i din gură, simbolA 
alü fecundităţii.

La începutulă lumii, 4iceau Perşii vechi, nu se 
afla nimică afară de Dumne4eu. Nóptea haosului dom
nia peste spaţiu. In fine apăru ună ou, nóptea îlă a- 
coperi cu aripele ei, şi oulă fecundata se deschise: Só- 
rele şi Luna eşiră din elă şi se ridicară în susă, ér pă- 
méntula fiindă mai greu se lăsă în josü cu tóté depen
dinţele lui. Acéstá nópte, oulü, sórele şi luna ce eşiră 
de aci, râmaseră neşterse în mintea acestorü popóre pri
mitive, cari le făcură obiectulü sacrelorü loră imnuri, 
păstrându-le suvenirea prin aceste ouă colorate, ce făceaa 
parte in tóté sărbătorile lora pănă şi în jocurile circu- 
riloră în car! figurau din distanţă în  distanţă ouă sculp
tate în lemnă séu în piatră, —- Dela Perşi póte a Îm
prumutata Moise versiunea din genesa, care 4 ‘ce •
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apriori, că eu n’am fostü autorulü nici morald nici inte
lectuală a lă  aceleia şi décá d-lă „Natanailă* îşi publică 
reflecsiunile sale în acelaşi c^iar0, de sigură on. Redac- 
ţiune, carea oricum îşi cunósce corespondenţii, şi-ar fi 
făcută observaţiunile sale. Despre aparinţa corespondin- 
ţei din cestiune — fiindü că p are le  mele se adresézá la 
S. Sân-Georgiu — aflai scire acolo dela ună amicű, nu
mai la reíntórcerea mea după serbătorl la oficiu, mai 
înainte de a fi desfăcuţii cele sosite prin poştă — întoc
mai precum fuseiu făcuţii atentü chiar numai astăiji, la 
revenirea mea în familia, şi asupra reflecsiuniloră apă
rute in „Gazeta Transilvaniei» alü cărei abonentü n’am 
avulü norocirea a  fi păn’acum, deşi după mărturisirea 
d-lui „Natanailă« am horibiluiă venito ca protopresbiterö 
de 7—800 fl. din care mai trebue ső închirieză cance
laria în S. Sân-Georgiu, unde parochia e ocupată ér fa
milia sé ml-o îngrijescQ de acasă. Décá d-lü „Natanailü* 
séu plenipotenţorulă séu sciu ca şi albinele sé adune ca^ 
pitală mare, fără a  avé şi spese, formándü pentru dânşii 
venitulü intregü fonda curată de reservă,— suntú íntr’a- 
devérü de invidiată atarl capacităţi financiare, de cari 
árú avea mare lipsă şi statuia, chiar în învălmăşăla de- 
ficitelorü de astăzi.

Dér firulü roşiu în scopulă ce urmărescă reflexi- 
unile se vede mai bine din citatulă şi interpretarea cer- 
cularului meu adresată preoţimei şi poporului tractuală 
la 26 Se'ptemvre: 1886 (despre c a te ; are cunoşcinţâ şi 
Prea veneratulă Consistoriu archidiecesană încâ mai 
înainte de a se fi ostenită d lü »Natanailü" cu publi
carea lui íntrégá) în care simulând ă a recunósce necesi
tatea disposiţiuniloră luate de protopresbiteră pentru a 
se presenta partidele in centru la oficiu, acusă totă pe 
acesta, respective persóna protopresbiterului, că însuşi 
ar contribui la sporirea concubinaţeloră. Norocire că 
între Breţcă şi Éra^ova, nu s’a gâsîiă vr’o tipográfia ro- 
mánéscá, căreia sé-i fi sciuttt numi numele, căci alt
cum d lă »Natanailü," mé escomunica şi din şirulă Ro- 
măniloră; tără coloritü confesională. Dér disposiţiunile 
supérióre pretindă funclionarea cficiului protopresbiterală 
din centru numai pentru înlesnirea administraţiunei bise
ricesc! şi d-lü „Natanailă* pe care-lă dóré vé(Jéridu-mé nu
mai şi Dumineca acasă în familiă, voesce totuşi a d is
pensa şi pe preoţi dela venirea la oficiulü protopresbi
teralü , tămâindu-le că acésta ar fi egală cu detragerea 
încredere! indiferite cestiuni. întrebă acum pe d-lă „Na- 
tanailă«' ce sé caute protopresbiterulü în centru, când 
nici partidele, nici preoţii, cărora le trebuescă crucerii 
spre a-şi cresce copii la şc0lă, n'au a  se presenta la 
oficiulü protopresbiterală nici celă puţină odată íntr’unü 
anü, în Novembre, pentru a revida protocolulü cununa 
ţilorfl cu ocasiunea încasărei taxeldră archiepiscopeset ?

Protopopulă sé reşâdă dâră în oraşulă centralü, fără 
parochiă şi fără cuartiră liberü, numai pentru a primi şi 
espeda poşta, precum şi face de 7 luni de <}ile, şi décá 
în anumite caşuri pretinde sé vină în atingere directă cu 
partidele séu cu preoţimâa, acésta va sé (Jică a despoia 
— ér în urmă, décá protopresbiterulü vine numai Du
mineca acasă la familiă — se sporescă concubinatele, 
căci nu se găsesce protopopulü.

Minunată dâducţiune logică! Trebue sé recunóscá 
ínsé şi d-lü „Natanailü“ câtă e de greu a apéra o causă 
nedrépta.

Ge felü de despoiătoră e protopopulü, care îşi are 
resursele sigure din familiă şi n’are lipsă de sfatulü d-lui 
»Natanailü0 cu întinderea plapomei, — o sciu partidele 
şi însăşi preoţi mea tractuală nepreocupată ce a venito 
câte odată în S.-Sân-Georgiu, şi carea atfttü după cu a i-  
ficaţi une câtă şi după împrejurările materiale, e destulă 
de independentă spre a lua posiţiă hotărî!ă faţă de unü 
paşalică, ce inaugurase provisorulü în timputü mai din 
urmă. Ori déf’á  s ’au chematü ia oficiulü protopresbite
ralü şi preoţi,, cari deosebittt că aşternă datele statistice 
numai după ursoriile obicinuite, le mai compună şi fără 
nici o formă şi din busunarü; — séu décá se face rés • 
ponsabilă vrîună parochă, în urma provocăriloră ce le pri - 
mescă şi eu, pentru trăgâ narea cu aşternerea raţiocinii- 
loră restante, acum numai dela 1884, cum e casula chiar 
şi în de D-iJeu scutita parochiă a  oficiului protopresbi
teralü de mai nainte: — sé fiă tóté acestea motive de 
a acusa pe protopreibitérü că nu voesce a  lăsa cuiva 
crucerii pentru crescerea copiilorü?! Numéscá-mi se ínső

lacepută Dumnezeu fecunda apele planândă asupra lor, 
precum găina clocesce oulü séu."

Călătorii globului de mai spună, că la popőrele din 
sudulă Americei, la sérbátórea anului nou se golescă 
ouéle şi li se umple cója cu ape mirositóre, şi’ş! aruncă 
aceste oué unii altora prin ferestrele caselorü, precum 
îşi aruncă Italienii confeti la epoca carnevalului. Strei 
nii alérgá atunci din tóté părţile spre a se bucura de 
privirea plăcută ce presintă animaţiunea stradeloră pline 
de o mulţime de lume galantă veselă şi sgomotósá, care 
se ímpresórá de oué umplute cu lichide mirositóre, şi 
care pe jos, care călare séu tu trăsuri respingă cu ace
leaşi arme tóté aceste atacuri, sub forme de proiectile 
cu mii de profume, plecate din balcónele şi ferestrele 
fie-cârei locuinţe a oraşului.

La noi ouéle roşii suntă în aşa stimă; că în ulti
mele <}ile ce preceda sérbátórea Pasciloră nu se găsesce 
o singură casă románéscá în care ele sé nu fiă obiectul 
de prima preocupaţiune.

Ast felă a fostü dér la tóté popórele celebra ori
gina a ouelorű roşii. Şi décá la unele din aceste po- 
póre a  peritü mai de totü vechia lorü strălucire, ca tóté 
lucrurile acestei lumi, apoi ele nu pástrézá mai pu
tina prestigiu, ca semnă de onóre, în a face sé nască 
urm&tórele doué probleme, ce se propună celorü mai 
inteligente capete: décá se póte face cea mai bună pră
jitură fără ou, şi se spună cu certitudine, cine a  fostü 
creata mai întâiu, oulü séu găina.

(»România Liberă.) M. C. Florenţiu.

unü singurü preotü, care a  fostă amendată séu a  tre
buita sé-ml aducă mie plocóne ca mai nainte!

Dér ce resultă din suspicionările scrise în aceslü 
înţelesă la adressa m ea? Or! că d-lü »Natanailü« e tînă- 
rulü malcontentü preste care s ’a  trecută ca preste jota 
subscript la alegerea de protopresbiteră, ori ca plenipo
te n ţia r  alü acestuia e réu indusă ín erőre, servindu-i 
scopurile sale cunoscute egoistice de a  nu mé mai vedé 
acasă, nici in familiă, după ice le-a rămsă parochia la 
disposiţiă. — Hine illae lacrim e!

In casulă dintâiu declară, precum am mai decla
rată cu altă ocasiune în colónele altui (ţiară, că nu 
mai stau de vorbă pe acestă terenă, ér pentru a doua 
eventualitate învită pe d-lă »Nataniilă* să-şi câştige nu 
»puţină* ci mai multă cunoscinţă despre raporturile din 
Trei-scaune, căci ar face unü bunü serviciu Románilorü 
vaeraţi pe aici, cu deosebire în alte raporturi ale loră. 
Ér eu — încâtă pentru mine — décá vréu, séu potă sé 
scriu ,1a comandă« m’aşl folosi de acéstá putere celă 
puţină mai curénda, pănă nu se răcesce cu toiulă t'éba, 
şi nu la 2 luni după ţinerea sinodului protopresbiterală. 
— E mai departe tréba corespondentului din »Telegraful 
Română* a recunósce séu nu dictatura însuşită asupra 
lui, din causă că n’ar sci scrie corespondenţe ca d-nulă 
.Nataniilă* — chiară adevărate?!

D. Coltefeanü, protopresbiterü.

Scol ele românesc! din Macedonia.
(Urmare).

A treia şcâlă s ’a deschisă în Vlaho-Clisura în 
modă definitivă de Apostolă Mărgărintă, în ânUlă 1868, 
In urma ordinului vizirială obţinută la Constantinopolă, 
şi de atunci a funcţionată regulată, afară de puţine în
treruperi în diferite epoce, întreruperi ocasionate de in* 
trigile adversariloră Românismului, car! isbutiră a rădica 
dela şc61ă pe profesorulă Apostolă Mărgărintă, pe care 
ilă ţineau la închis6re ori îlă trimeteau în exilă. îm
preună cu Apostolă Mărgărintă ca directoră, era institu- 
loră a lă şc6lei din Vlaho-Clisura şi D. Tuliu Tacită, 
elevă ală  şcolei macedo-române dela sfinţii Apostol! în 
Bucuresci, şi ală liceului st. Sava, începănda dela anulă 
1868 şi pănă la sfirşitulO anului şcolară 1882—1883, 
când din causa sănătăţii lui sdruneinate, s ’a retrasă din 
şcâlă, şi a fostă înlocuită de d. D. Cuvati, elevă ală 
gimnasiului Matei Basarabă. Dela anulă 1879, elevii 
acestei şcoli înmulţindu-se, s ’au numită şi doi ajutori, 
d-nii G. Adam şi N. Nacea, amendoi elevi ai şcolei ro
mâne din Vlahulă-Clisura, celă întâiu cu două classe 
gimnasiale şi celă a lă  doilea cu o classă gimnasială. 
Acestă şcâlă a re  97 elevi.

A patra şcâlă s ’a deschisă în Ohrida la anulă 1868. 
Intâiulă profesoră ală acelei şcol! a fostă d. G. Tomara, 
fostă profesoră de limba grăcă la şcâla comercială din 
Bucuresci, care acum in urmă a tradusă şi Evangelia 
cu Apostolulă în dialectulă macedo-română.

In anulă 1870 demisionândă, a fostă înlocuită la 
şcâla din Ohrida de d. Filipă Apostolescu, elevă ală 
şcâlei macedo-române dela sfinţii Apostol! din Bucuresci, 
care este şi pănă acum institutoră acelei şcoli. Şc6la nu
mără 60 elevi; ajutorulă d-lui Apostolescu este părintele 
lân ă  Zgala.

A cincea şcdlă s’a  înfiinţată întâia dată la Căiivele 
din Veria, în anulă 1870, de d. Badralexi, elevă ală 
şcdlei macedo-române dela sfiinţii Apostoli, elă a fostă 
subvenţionată de Primăria din Iaşi1) după câtva timpă 
însă primăria suprimândă acea subvenţia, şcola a tre
buita să se ' închidă, şi a  stată închisă pănă la anulă 
1878, când a  reîncepută a funcţiona totă cu acelaşi în- 
văţătoră, d. Badralexi. Acăstă şcâlă funcţionăză la Călive 
numai vara ca şi cea din Avdela, 6r iărna d. Badralexi 
ţine şcâla în Veria, oraşă locuită de Greci, Români şi 
Turci, unde descindă şi petrecă iârna locuitorii satului 
Calive. Şcâla acâsta numără vr’o 30 elevi.

A şSsea şcâlâ s’a  deschisă la anulă 1873, în Go- 
peşă, orăşelă pe deplină românescă, de cătră d. D. Cos- 
mescu, pănă la anulă 1876, când acestă din urmă a 
fostă numită la şcâla din Crişova, 6r la anulă 1878 s'a 
numită învăţătoră la acea şcâlă d. N. Cosmescu, care 
demisionândă în luna Augusto 1883, a fostă înlocuită 
în modă provisoriu de d. I, Papa Sterescu; şi fiindcă 
numărulă eleviloră acelei şcoli este mare, s 'a  numită 
ajutoră la acea şc6lă d. G. Ghica Popa, elevă ală şcâlei 
române din Vlaho-Clisura.

Acăstă şcâlă se întreţine cu fondurile legatului d-lui 
D. CazacovicI, română-macedoneană, născută în oraşulă 
pe deplină românescă Minciu (Meţova), în muntele Pind 
în Epiră, şi mortă în Bucuresci. Elevii acestei şcoli suntă 
120 la numără.

A ş&ptea şcâlă s’a deschisă în Creşova, oraşă ro
mânescă, la anulă 1876, de cătră d. I. Cionescu, elevd 
ală liceului din Iaşi, şi fiindcă numărulă eleviloră acelei 
şcoli trecea peste 110, s’a numită la anulă 1879 ună 
ală doilea învăţătoră, d. D. Abeleanu, elevă ală şc6lei 
macedo-române dela sfinţii Apostoli din Bucuresci, şi ab-

*) Ve<jl dosarală No. 187, din anulă 1868, în ar- 
chiva primăriei din Iaşi, şi în care se conţină actele 
relative la subvenţia de 2600 lei ce municipalitatea la- 
şiloră a dată în cursa de doi an i pentru întreţinerea 
acelei şcoli.

solventă a lă  liceului sf. Sava. La anulâ 1881, s’a  mai 
numita ajutora d. lână Unea, Românâ din Cruşova.

A opta şcâlă s’a înfiinţata în anula 1875, In Ne- 
veastaţr orăşelâ pe deplina românescă, avfindtt de fnvft- 
ţătoră pe d. C. Ionescu, elevă ală  şcâlei macedo-române, 
dela sfinţii Apostoli şi absolventa a lâ liceului sf. Sava 
din Bucuresci, plătindu-i-se salariulO de d. Vasile Dană, 
Română-macedoneană stabilită în România, negustora şi 
mare proprietara ; la anula 1878, s’a  numita la acea 
şc61ă untt alo doilea învăţătortt, d. Serjiu Dimitrescu, 
eleva ala  şcolei macedo-române dela sfinţii Apostoli şi 
absolventa a ia liceului sf. Sava din Bucuresci. La anultt 
1880, a  rămasă la şc<51a dela Neveasta numai d. S. 
Dimitrescu, care este şi pănă acuma, 6r d. C. Ionescu 
s’a permutata la  şc6la din Hrupiste. Şc6la dela Neveasta 
are 40 elevi.

A noua şcâlă s’a deschisa în anulă 1878 în Peri* 
voii, orăşelă pe deplină românescă, situată pe muntele 
Pind în Epiră, de cătră învăţătorula G. Perdichi, eleva 
ala şc6lei macedo române dela sfinţii Apostoli din Bu
curesci care mai târ<}iu s’a  permutata la  şc61a primară de 
băeţî din Bitolia. Inmulţindu-se numărul elevilor acelei şcoli, 
s’a numita ca ajutora părintele D. Constantinescu, elevft 
totO a la  şcâlei macedo-române dela sfinţii Apostoli,
d. Zisi Papa Tanasă, doctoră în medicină, s’a numita şi 
este director0 a lâ  acelei şcoli, care funcţionăză la  Perivoli 
numai vara, 6r iârna ţină şcâla d-nii Zisi Papa Tanasă 
şi preotulă D. Constantinescu, la Grebena, orăşeltt locuiţii 
de Gr ci, de Turci şi de Români, unde descind a şi pe- 
trecâ iărna mai multe familii din oraşele romftnescl dej* 
Pindă, Samarina, Avdele şi Perivoli. In timpă de vără 
acâstă şcâlă numără 117 elevi. Ajutoră ala profesorului 
este d. PanaitO Perdichi, Română din Perivoli.

A decea şcâla s’a deschisă în Perleapă (oraşă lo
cuita în mare parte de Bulgari şi Turci, şi de puţini 
Români) la anula 1878, fde d. D. Nicolescu, eleva a la  
şcdlei macedo-române dela sfinţii Apostoli şi absolventOţ 
ală liceului sf. Sava din Bucuresci, care la anultt 1881 
s’a permutata la şcâla din Magarova. Acum, învăţătoră 
ală şcâlei dincPerlap este d. I. Hondrozom, elevă a lă  
gimnasiului Mateiu Basarabă. Şcâla acăsta are 26 elevi.

A unspredecea şcâlă s’a deschisă printr’ună ordină 
vizirială, obţinută de d. Apostolă Mărgărintă, la anultt 
1878, în Bitolia, capitala Macedoniei, oraşO locuita de 
Români, de Bulgari, de Turci şi de puţini Evrei. Celtt 
întâiu învăţătortt a lă acestei şcoli primare a fostă d. N. 
Popiliană, elevă a lă  şcâlei macedo-române dela sfinţii 
Apostoli şi absolventa ală liceului sf. Sava din Bucuresci, 
care la anulă 1881 a fostă permutată la şcâla de băieţi 
din Cruşova. Actualmente institutori ai şcâlei primare 
din Bitolia suntă d-nii Lazără Dumi şi G. Perdichi. 
Şcdla are 45 elevi.

A douespredecea şcâlâ s’a deschisă în anulă 1880, 
în Milovişte, orăşelă pe deplină românescă, de cătrfi 
Guşu Papa Costa, elevă ală şcâlei macedo-române dela 
sfinţii Apostoli, şi fiindcă numărulă eleviloră s’a  înmul
ţită, s ’a numită ajutoră la acea şcâlă d. Spiru Popescu, 
română din Moloviste. Acăstă şcâlă numără 97 elevi.

A treispredecea şcâlă s’a  înfiinţată la anultt 1880, 
în Hrupiste, orăşeltt locuiţii de Români, Bulgari şi Turci, 
de cătră d. C. Ionescu, elevii altt şcâlei ‘macedo-române 
dela sfinţii Apostoli şi absolventă ată ^liceului sf. Sava 
din Bucure^cî. Acestă şcâlă are ca 1a v reo  40 elevi.

__________ (Va urma.)

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. T rans.«)

STRASSBURGr,, 3 Maiu. — Scirea despre 
proclamarea stării de răsboiu în Alsaţia-Lota- 
ringia e cu totultt neîntemeiată.

PARIS, 3 Maiu. — Schnaebele, pentru care 
s’au deschisil liste de subscripţiunî ca i se 
dea untt darii, a adresată rugarea să se sisteze 
orice subscripţiune mai departe. Sumele deja 
subscrise se voru folosi pentru sprijinirea reu- 
niunilorii din Alsaţia-Lotaringia.

ROMA, 3 Maiu. — Ministrulfi de rSsboîu 
a depusu în cameră proiectele de lege prmt6r* 
la modificările organisărei şi administrărei armatei, 
la cheltuelile estraordinare pentru cai şi îmbră
căminte. Ministrulu declară că esecutarea pro- 
iecteloru va începe cu sporirea puterei militare. 
M inistrulu conjură cam era s& nu p4rdă timpulM, 
fiindti, că  altm intrelea s*arM puU  iv i consecinţe, p en 
tru ca re m inisteriulit a r trebui să resp ingă răspun
derea. Proiectele de lege s’au predatu comisiunei 
respective.

N umere sin gu ra tice d in  „Gazeta Transilva
n ie iu ă 5 cr . se  potti cumpăra în  totungeria
lui I . GMOSS', şi în  lib răria  d -lu i N icolae
I . Ciurcu.

Editortt: Iacobti Mnreşianu. 
Redactoră responsabila Dr, Aurel Mureşianu
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Ov^aolfi 1# bura» de V iena
din 2 ÎÆaiu st. n. 1887.

Stă de Kaik 5°/« . . . 101.45 
tă ae Hfîfiă 5ol0 . . 84.55 

Ifctvprumutuia: căilora ferate 
ţţpş̂ ţre . . . . . . .  150.25

4mortis$rea datoriei căilor-a ferate de ostil ung.
, (l-jpa emisiune) . . . 98.40

Amoţtisfţţea datoriei căi- 
: > lOrârerate de osttiung.

(8*aemisiune) . . . .12720 
Aşaorţisaţea datoriei căi- ! 

lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .115 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.90 
ponurl cu cl. de sortare 104,50 
Bonuil rurale Banat-Ti-

. . . * . . . . 104.75
Bonuri cu d. de {sortare 104.50 
Bonuri rurale transilvane 10460

Bopurl cro^to-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vinft ung..................... ’ . 98.75
Imprumutulil cu premiu

ung...................................118.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12440 
Renta de hărtiă austriacă 8160 
Renta de arg. austr. . . 82.55 
Renta de aura austr. . . 11210 
Losurile din 1860 . . . 135.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................... 875 —
Act. băncel de credita ung. 286.75 
Act. băncel de credita austr.281.70 
Argintuia —. — GalbinI

împărătesei ................ 5.98
Napoleon-d’orI . . . .  10.04 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 27 
Londra 10 Livres sterlinge 126.50

B u rsa  de B nenresci.
Cota oficială dela 19 Aprilie st. v. 1887.

Renta română (5°0). . • 
Renta rom. amort. (5 °/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rura l (7% ) .

»
urban

(5°/o)
70/o)

(6%)
(5% )

Gump, vênd.

90— 91—
92 V, 931/a
86*/* 871/,
34— 36—

103— 103*/*
87— 87*/*

100— 100»/4
92— 93—
83— 84—

Banca naţională a  României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« * * Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 17.— 
Bancnote austriace contra aur&. . 2.00

17.50
2.02

Cur$ulu pieţei Braşavâ
din 3 Maiu st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . • • Cump. 8.51 Vênd. 8.54

Argint românesc . . . 8.45 * 8,50

Napoleon-d’ori . . . . 9.99 A 10.03

. » 11.35 » 11.40

» 10.35 » 10.40

. » 5.93 » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 . » 101.— * 102.- -

t> * » 5°/o . „ 9 8 . - » 99.—

Ruble Rusesc! . . . . » 112.— » 113.—

Discontulă . . . » 7— 10°/» pe ană .

Din dina de 5 Main
o o s tà . î n  S t r a d a  T e a t r x x lx x i  2sTr_ 7

la

STEFANU BUREŢEA
Unu Kilo carne de vită bine cântăritu 3 6  cr.

a ş a d a r  qju. 4  c r .  m a i  e f t in t t  c a  î n  a l t e  m ă c e l ă r i i .  1—3

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS 

fenevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe 
fjăiŞia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon&să din nou să binevoiască a scrie adresa 
l&aurită şi să arate şi postaultimă.

D6că se ivescă iregularităţi la primirea (Jiarului onor- abonaţi 
şţwtă rugaţi a ne incunosciinţa imediată prin carte poştale, ca în câtă 
(Jepinde dela noi, sS se delătureze AJDMINISTR. „GAZ rIR A N S tt

TARIFA
anunturilorfl şi inserţiunilom.

*)  ̂ ^

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — 

Pentru inserţiunl şi reclame pagina a III linia k fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acorda urmât6rele rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 o r i .....................................

n „ „ 5 8 ,, . . . . .

1) )1 )) 9 11 )) • • . . .  .

n n » 12 15 „ .....................................
............................ 16—2 0 ....................................................

cr . 6.

. ............................. 10°|o

. . . . . . 15°|0

,  . . . .  ... 20°|o

.....................................30°|o

.....................................40°|o

Dela 20 de repeţiri în susă .....................................50°|o

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.

Mersulu trenurilorti
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

p e  l i n i a  P r e d e a l ă - B n d a p e s t a  ş i  p e  l i n i a  T e i u ş î l - A r i & d i l - B u d a p e s t a  a  c a l e i  f e r a t e  o r i e n t a l e  d e  s t a t ă  r e g .  u n g .

P r e d e a l t t - B a d a p e s t a

BuţurescI

PreăMli
Timişă

FeWióra
Apatia
Âgostonfalv*
Homorodă
Haşfaleu

Sighiş6r» 
Elisabetopole 
Mediaştt 
Copsa miei
Micăsasa 
Blaşiu 
Cţăciunelă
ïeiirçfc 
Aiudtt 
Yinţuia de susă 
tiiórá 
Cneerdea
m *iatt
Apahida
ttoţfc
Nedeşdu 
CU4rbôu

StfUIA 
Huiedină 
Clfàcia 
Bucţa 
Bratca

Mező-Telegd 
Fugyi-Vásár hely 
Vârăd-Velinţe

Oradia-mare
P. fcadány
Stolnok
Bud»-pe«ta

Vîetoa

Trenă Tren Trenă 
de accelerat | omnibus 

persóne

7.47
8.24
851
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
1200
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
%09
2.39
3.01
3.08
3.14 
3.53 
5.10 
5.30

Trenù
omnibus

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48

1.22 
2.18 
2.48 
2 5 6  
3 64 
4.51 
5.28 
5 5 6

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

7.30
1.14

1.45

2.32

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12 16 
12.50] 

1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Trenü 
4e pers.

Tren
accelerat

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciuda 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu
Clnşin

Apahida
Ghiriş
Cucerdea

Uióra
Yinţuia de sas* 
Aiuda

Crăci uneia 
Biaşa

Copşa mifc

Bigiçôra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Timişa

Predealâ
BucurescI

11.10|
7.40

Í1,05 
2 02 
4.12

11.00 
î l  19 
12 30 

1.01 
1.06 
1.13 
1.20 
1,41 
2.C0
2.35 
2.48 
3.20 
3 36 
4.00
4.35 
5.12
5.37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

8.00 6.06.
H o ta : Orele de nâpte sunta cele dintre liniile grîse.

2, 
3,58 
5.28
6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

Trenă Trenă Trenă 
omnibus de omnibus 

I peraóne |

3.10
7.38
540

9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

1.55
2.53

3.28
9.35

6.20
9.34

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40

2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—

10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30

1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

Ţfrngfflfin ALEXT Braşovti. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, ZernescI

Teiuşft- 4  r  adft-Bu dapesta

Trenă
omnibus

TeinşA
Âlba-Inlia 
Vinţulă de josă 
Şibotă 
Or ăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A radft
Szolnok
Budapesta
Viena

11.24
11.39
12.30 
12.52
1.01
2.03
2 5 2
3.23
3.55
4.08
4.25
5.30

Treuă
omnibus

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28 
8.42

Trenă de 
persóne

2.40
3.14
4.22
4.50
5.18
6.47

6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

1027
10.42
10.58
11.25
11.39
4.52
5.12
8.20

6.05

A radü-T lm ifóra

Aradft
Aradulü nou 
Németh-Ságh

Orcziíalva
Merczifalva
Timi^óra

Trenă
omnlbua

5.48-
b.19
6.44
7.16
7.47

9.02

Trenă de 
persóne

Trenu
mixt

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Tiiuişdra-Aradft

Tim isóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou

Trenă de 
persóne

Trenă de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenă
omnibus

5.00

6.38
7.02
6.23
8,01
8.17

Budapesta-Aradft-Teiuşft.

V i e n a
B udapesta
Szolnok ]
A radft
Glogovaţă
Gyorok
P au liş l
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclea
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü
Alba-Inlia
Teluşft

Trenă de 
persóne

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6 09 
6.28 
725 

8.01 
8.34 
8 55 
9.19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 

1.29

Trenă 
de persóne

12.10
9.05

12.41
5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.?:8

10.17
10.42
1107
11.37
12. -
12.29
12.46

1.41

Trenă
omniboit

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8 3 6

Simterla (Piski) P etroşen l

Trenă de 
persóne

S i m e r i a
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P etro şen l

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Trenă
omntbna

Trenă
mixt

2.42
3.25
4.16
5.11
5.58
6.40
7.12

P etroşen l—Sim eria (Piski)

P etroşen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Hiixeria

Trenă 
de peri.

Trenă
omnibus

Ţrenă
mixt

10.07
1048
11.25
12.05
12.42
1.22
1.63

6.10
6.53
7 3 7
8.20
9.01
9.m

10.31


